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ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΡΑΣΗ  

«Συνεργασία» 

 

Ερώτηση  [1]: Μπορεί να συνυπάρξει Πειραματική Ανάπτυξη με Βιομηχανική και Βασική έρευνα σε 

έργα της Πράξης Ι; 

Ο λόγος για τον οποίο στον οδηγό εφαρμογής δεν προτείνεται η συνύπαρξη Πειραματικής 

Ανάπτυξης με Βιομηχανική και Βασική έρευνα για τα μικρής και μεσαίας κλίμακας έργα 

είναι το γεγονός ότι στην χρονική διάρκεια αυτής της κατηγορίας έργων θεωρήθηκε ότι 

είναι δύσκολο να υλοποιηθεί ο συγκεκριμένος συνδυασμός δράσεων. Σε κάθε περίπτωση 

πάντως μία πρόταση μπορεί να περιλαμβάνει οποιονδήποτε συνδυασμό των 

προηγούμενων δράσεων εφόσον τεκμηριώνεται επαρκώς ότι στη διαθέσιμη χρονική 

περίοδο του έργου, η υλοποίηση θα είναι πλήρης. 

 

Ερώτηση  [2]: Τα φυσικά πρόσωπα των οποίων οι δαπάνες συμπεριλαμβάνονται στην έρευνα επί 

συμβάσει, μπορούν να συμπεριληφθούν στην Ομάδα έργου; Οι ανθρωπομήνες τους 

συμπεριλαμβάνονται στις Ενότητες Εργασίας; 

Για τα φυσικά πρόσωπα επί συβάσει θα πρέπει να συμπεριλαμβάνονται στην ομάδα 

έργου και να κατατίθενται τα βιογραφικά τους (εφόσον βέβαια οι φορείς γνωρίζουν ποιά 

πρόσωπα είναι). Επίσης θα περιλαμβάνονται και στην κατανομή των ανθρωπομηνών, 

όπως αυτή αναφέρεται στις διάφορες Ενότητες Εργασίας της πρότασης. Χρήσιμο θα ήταν 

πάντως στους πίνακες της ομάδας έργου να αναφέρονται ποιά μέλη είναι με σύμβαση 

έργου. 

 

Ερώτηση [3]: Η υπεύθυνη δήλωση του Ν1599 υπογράφεται από όλους τους φορείς; 

Η δήλωση του  Ν1599/1986 θα πρέπει να υπογραφεί από όλους τους φορείς που μετέχουν 

στην πρόταση. Στην περίπτωση ΜμΕ επιχειρήσεων θα πρέπει να προστεθεί και η επιπλέον 

διατύπωση που αναφέρεται στον οδηγό εφαρμογής και τα έντυπα υποβολής. 

 

Ερώτηση [4]: Η περίληψη της πρότασης θα έχει μέγιστο 2000 λέξεις; 

Πρόκειται για τυπογραφικό λάθος, αλλά η απαίτηση του μέγιστου των 2000 λέξεων 

παραμένει. Σε κάθε περίπτωση πάντως θα εκτιμηθεί η οικονομία του λόγου. 

 

Ερώτηση [5]: Η έκταση των συνοπτικών βιογραφικών θα είναι 2 σελίδες για το σύνολο των 

βιογραφικών ή για έκαστο; 

Η έκταση των βιογραφικών σημειωμάτων είναι έως 2 σελίδες για κάθε μέλος της ομάδας 

έργου (και όχι συνολικά). 
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Ερώτηση [6]: Ποιός υπογράφει ως νόμιμος εκπρόσωπος των ΑΕΙ, ΤΕΙ κτλ. Ο Πρύτανης ή ο 

Αντιπρύτανης; 

Το κάθε ίδρυμα γνωρίζει ποιος είναι ο νόμιμος εκπρόσωπος. Συχνά στα ΑΕΙ είναι ο 

αντιπρύτανης οικονομικών. 

 

Ερώτηση [7]: Τι ποσοστό επιχορήγησης παίρνουν οι λοιποί φορείς; 

Το ποσοστό επιχορήγησης καθορίζεται από το είδος του φορέα και το είδος των 

δραστηριοτήτων στις οποία συμμετέχει στις εκάστοτε Ενότητες Εργασίας. Εάν είναι 

δημόσιος φορέας χωρίς οικονομική δραστηριότητα (με βάση την παράγραφο 6.1 του 

Οδηγού Εφαρμογής και συμπληρωματικά με βάση τη γνωμοδότηση της ΜοΚΕ που 

υπάρχει στο δικτυακό τόπο της δράσης) τότε μπορεί η επιχορήγηση να φτάσει το 100%. 

 

Ερώτηση [8]: Ποιά δικαιολογητικά πρέπει να είναι στα Αγγλικά στις προτάσεις της Πράξης ΙΙ; 

Τυπικά, με βάση τον οδηγό εφαρμογής τα δικαιολογητικά υποβάλλονται στα ελληνικά, 

αλλά εφόσον το επιθημεί η σύμπραξη μπορεί να υποβληθούν και στα αγγλικά με τις 

ακόλουθες εξαιρέσεις: α) τις δηλώσεις του Ν1599/1986 οι οποίες έχουν ισχύ μόνο στα 

ελληνικά β) το συμφωνητικό συνεργασίας το οποίο θα πρέπει να υποβληθεί στα αγγλικά 

στην περίπτωση όπου σημαντικοί όροι που αφορούν τα πνευματικά δικαιώματα δεν 

περιλαμβάνονται στο συμπληρωμένο έντυπο υποβολής. 

 

Ερώτηση [9]: Στα Έντυπα Υποβολής η Βεβαίωση Καταβολής Ιδίας Συμμετοχής υπογράφεται ακόμα και 

από τους φορείς που δεν έχουν ιδία συμμετοχή; 

Η Βεβαίωση Καταβολής Ιδίας Συμμετοχής θα πρέπει να υπογραφεί από όλους τους 

συμμετέχοντες φορείς γιατί αναφέρει και ότι ο εκάστοτε υπογράφων νόμιμος εκπρόσωπος 

δηλώνει ότι έχει λάβει γνώση της υποβολής της πρότασης. 

 

Ερώτηση [10]: Τι εννοείται με "Παράρτημα Α" στο Συμφωνητικό Συνεργασίας; Απαιτείται ένα επιπλέον 

αντίτυπο της πρότασης; 

Με τον όρο "Παράρτημα Α"  εννοείται το πρωτότυπο συμπληρωμένο έντυπο υποβολής της 

πρότασης. Δεν απαιτείται επιπλέον αντίγραφο της πρότασης με αποκλειστικό σκοπό να 

επισυνάπτεται στο Συμφωνητικό Συνεργασίας. Σημειώνεται, ότι το συμφωνητικό 

συνεργασίας το οποίο έχει αναρτηθεί στον δικτυακό τόπο της δράσης είναι ενδεικτικό και 

δεν επιβάλλεται η εκάστοτε σύμπραξη να το υιοθετήσει ως έχει. 
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Ερώτηση [11]: Είναι αποδεκτές υπογραφές με φαξ ή σκαναρισμένες; 

Οι υπογραφές στις υποβληθείσες προτάσεις θα πρέπει να είναι πρωτότυπες 

 

Ερώτηση [12]: Είναι απαραίτητη η υπογραφή σύμβασης με τα φυσικά πρόσωπα; Σε κάποιους  

Ερευνητικούς Φορείς, ο Ειδικός Λογαριασμός αρνείται την υπογραφή σύμβασης εάν δεν 

υπάρχει κωδικός έργου. Επίσης στις επιχειρήσεις ενδέχεται να υπάρξει πρόβλημα με την 

Εφορία. 

Εφόσον κάποιοι από τους φορείς που συμμετέχουν δεν δύναται να υποβάλουν 

υπογεγραμμένες συμβάσεις με φυσικά πρόσωπα που ανήκουν στην ομάδα έργου, θα 

πρέπει να τεκμηριώσουν τους λόγους για τους οποίους δεν μπορούν να υποβάλουν το 

συγκεκριμένο δικαιολογητικό και να υποβάλουν κάποιο προσύμφωνο συνεργασίας (το 

οποίο μπορεί να είναι και υπό μορφή υπεύθυνης δήλωσης). 

 

Ερώτηση [13]: Δεν είμαστε βέβαιοι εάν η πρότασή μας εμπίπτει στους Θεματικούς Τομείς. Είναι 

δεσμευτικές οι περιγραφές των Τομέων; 

Η υπηρεσία δεν γνωμοδοτεί στην φάση της υποβολής των προτάσεων για το αν κάποια 

πρόταση εντάσσεται σε κάποια από τις θεματικές περιοχές. Οι περιγραφές που υπάρχουν 

σε κάθε θεματική ενότητα είναι δεσμευτικές και η θεματολογία των  υποβαλλομένων 

προτάσεων θα πρέπει να περιλαμβάνεται σε αυτές. Η ευθύνη της υποβολής σε κάποια 

θεματική ενότητα βαρύνει την σύμπραξη που την υποβάλει. 

 

Ερώτηση [14]: Σε σχέση με την θεματική ενότητα που περιλαμβάνει την εξοικονόμηση ενέργειας 

υπάρχουν κάποιες διευκρινήσεις; 

Κατ' εξαίρεση σε σχέση με τις λοιπές θεματικές περιοχές διευκρινίζεται ότι η εξοικονόμηση 

ενέργειας αφορά κάθε διεργασία που σχετίζεται με αυτή (όπως π.χ. εξοικονόμηση 

ενέργειας στα κτίρια, αλλά και εξοικονόμηση ενέργειας σε παραγωγική διαδικασία). 

 

Ερώτηση [15]: Στην θεματική ενότητα 3.1 "Έρευνα για τη μελέτη κλιματικών μεταβολών, διεργασιών 

ανάδρασης και των επιπτώσεων από τη συνέργεια φυσικών καταστροφών και 

ανθρωπογενών παρεμβάσεων στο περιβάλλον", οι φυσικές και ανθρωπογενείς 

παρεμβάσεις στο περιβάλλον θα πρέπει να ισχύουν ταυτόχρονα; 

Όχι, μπορεί να ισχύει και διαζευκτικά: "συνέργεια φυσικών καταστροφών ή/και 

ανθρωπογενών παρεμβάσεων στο περιβάλλον". 
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Ερώτηση [16]: Σε σχέση με  τα μεγέθη που ζητούνται στο Παράρτημα 2, οι  "Δαπάνες ΕΤΑ σε σχέση με 

το ερευνητικό αντικείμενο του έργου (%)" είναι ποσοστό; 

Πρόκειται για τυπογραφικό λάθος. Οι υποβαλλόμενες μελέτες μπορούν να συμπληρώσουν 

τον συγκεκριμένο πίνακα και με καθαρό ποσό σε €. 

 

Ερώτηση [17]: Οι δαπάνες συντονισμού περιλαμβάνονται μόνο στην κατηγορία των αναλωσίμων; 

Όχι, αναφέρονται σε όλες τις κατηγορίες δαπανών. 

Ερώτηση [18]: Ζητείται στα έντυπα υποβολής: "Κατάλογος ερευνητικών προγραμμάτων και σχετικών 

με το αντικείμενο της πρότασης έργων των επιχειρήσεων  και των φορέων της 

σύμπραξης που χρηματοδοτούνται από την Ελλάδα ή την Ευρωπαϊκή Ένωση ή που έχουν 

υποβληθεί για χρηματοδότηση και δεν έχουν απορριφθεί...". Αυτός ο κατάλογος 

αναφέρεται μόνο στα "τρέχοντα" έργα ή και σε όσα έχουν ήδη ολοκληρωθεί και 

σχετίζονται με το αντικείμενο της υποβληθείσας πρότασης; 

Ενδιαφέρει το σύνολο των έργων (ακόμη και εκείνων που έχουν ολοκληρωθεί στο 

παρελθόν), ιδιαίτερα αυτών που σχετίζονται με το αντικείμενο της πρότασης. Η  

διατύπωση της σχετικής απαίτησης του Παραρτήματος Ι των Εντύπων Υποβολής που 

αφήνει να εννοηθεί ότι πρόκειται μόνο για τρέχοντα έργα και προτάσεις υπό αξιολόγηση, 

έχει διατυπωθεί ατυχώς. Δεν θεωρείται λάθος εάν έχει ήδη υποβληθεί πρόταση όπου 

παρελθοντικά προγράμματα έχουν συμπεριληφθεί σε άλλο σημείο της πρότασης. 

 

Ερώτηση [19]: Υπάρχει περιορισμός στον αριθμό προτάσεων στις οποίες μπορεί να συμμετάσχει ένας 

φορέας; 

Δεν υπάρχει περιορισμός στον αριθμό προτάσεων που θα συμμετέχει ο κάθε φορέας. Θα 

εξετάζεται ωστόσο στη φάση αξιολόγησης η δυνατότητά τους να υλοποιήσουν το έργο σε 

σχέση με την υποδομή και άλλες δεσμεύσεις που έχουν αναλάβει. Στο πλαίσιο αυτό, 

συνιστάται στους φορείς που επιθυμούν να συμμετέχουν σε περισσότερες προτάσεις να 

ελέγχουν αν και κατά πόσο μπορούν να ανταποκριθούν στην υλοποίηση όλων των 

προτεινόμενων έργων, αν δηλ. διαθέτουν τα απαιτούμενα μέσα και την υποδομή, σε 

συνδυασμό και με το ρόλο/ποσοστό συμμετοχής τους στο κάθε έργο. Θα πρέπει να ληφθεί 

υπόψη επίσης, ιδιαίτερα από τους φορείς που συμμετέχουν ως συντονιστές ή με μεγάλο 

ποσοστό, και η συμμετοχή τους (υποχρεώσεις τους) σε άλλα εγκεκριμένα έργα ΕΤΑ, στο 

πλαίσιο άλλων προγραμμάτων/δράσεων  και ιδιαίτερα αυτών που χρηματοδοτούνται από 

το ΕΣΠΑ  2007-13. 
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Ερώτηση [20]: Στην παράγραφο 6.1.1 αναφέρεται για την βιομηχανική έρευνα: "ο ερευνητικός φορέας 

αναλαμβάνει τουλάχιστον το 10% των επιλέξιμων δαπανών". Η συγκεκριμένη απαίτηση 

τι αφορά; 

Σημαίνει ότι ο προϋπολογισμός του ερευνητικού φορέα θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 

10% επί του συνολικού προϋπολογισμού. 

 

Ερώτηση [21]: Στην θεματική ενότητα 3.1 "Έρευνα για τη μελέτη κλιματικών μεταβολών, διεργασιών 

ανάδρασης και των επιπτώσεων από τη συνέργεια φυσικών καταστροφών και 

ανθρωπογενών παρεμβάσεων στο περιβάλλον", οι φυσικές και ανθρωπογενείς 

παρεμβάσεις στο περιβάλλον θα πρέπει να ισχύουν ταυτόχρονα; 

Όχι, μπορεί να ισχύει και διαζευκτικά: "συνέργεια φυσικών καταστροφών ή/και 

ανθρωπογενών παρεμβάσεων στο περιβάλλον" 

 

Ερώτηση [22]: Ποια είναι η ένταση ενίσχυσης για δαπάνες δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας για 

ΜμΕ; 

Με βάση τον οδηγό εφαρμογής της δράσης η ένταση της ενίσχυσης  μπορεί να είναι ίση με 

εκείνη για ενισχύσεις σε σχέδια έρευνας και ανάπτυξης (Ενότητα 6.1.1), σχετικά με τις 

ερευνητικές δραστηριότητες που καταρχήν οδήγησαν στη σύσταση των υπόψη 

δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας. 

 

Ερώτηση [23]: Με ποιο τρόπο γίνεται η χρηματοδότηση; Μπορεί να δοθεί ένα παράδειγμα; 

Σε σχέση με την χρηματοδότηση ο κάθε φορέας αντιμετωπίζεται ανεξάρτητα ανάλογα με 

το ποσοστό επιχορήγησης που τελικά έχει. Έτσι αν υποθέσουμε ότι ένας φορέας έχει 

ποσοστό επιχορήγησης  60% (αυτό που αναφέρεται ως σταθμισμένος μέσος όρος) τότε 

καταθέτοντας στην υπηρεσία επιλέξιμα παραστατικά αξίας 100.000,00€, θα του 

καταβληθεί από την υπηρεσία το ποσό των 60.000,00€. Κατά συνέπεια η επιχορήγηση 

αφορά στο σύνολο του προϋπολογισμού του. 

 

Ερώτηση [24]: Μπορούν οι υπογραφές στο συμφωνητικό συνεργασίας να βρίσκονται σε διαφορετικές 

σελίδες; 

Εάν δεν είναι δυνατό οι υπογραφές στο συμφωνητικό συνεργασίας να βρίσκονται στην 

ίδια σελίδα κατά την υποβολή της πρότασης, θα ζητηθούν στην περίπτωση έγκρισης της 

πρότασης. 
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Ερώτηση [25]: Η μελέτη βιωσιμότητας η οποία αναφέρεται στο Παράρτημα 2 των εντύπων υποβολής 

είναι η μελέτη κινήτρων, όπως είχε αναφερθεί σε δράσεις προηγούμενων Κοινοτικών 

Πλαισίων Στήριξης; 

Ναι, ουσιαστικά αφορά στην ίδια μελέτη. Επιπλέον θα πρέπει να σημειωθεί αν κάποια 

μεγάλη επιχείρηση θεωρεί ότι τεκμηριώνεται πληρέστερα η μελέτη βιωσιμότητας που 

υποβάλει, μπορεί να συμπεριλάβει σε αυτή και δείκτες της παραγράφου 7 των εντύπων 

υποβολής (ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ-ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ-ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ 

ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΩΝ ΣΤΟΧΩΝ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΤΑ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΣΠΑ 2007-13). 

 


